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PRINTEMPS DE LA RURALITÉ

CULTURE DE TERRITOIRE
OU TERRITOIRES DECULTURE ?

Focus sur les résultats des 6e et 7e baromètres 
de la COFAC par zones d’implantations 

(rurale/péri-urbaine/urbaine) des associations 
culturelles répondantes.
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Typologie des associations répondantes du 7e Baromètre de la COFAC

Nombre d’associations 
répondantes :
→ Zone rurale :  195
→ Zone péri-urbaine : 72
→ Zone urbaine : 174

Sondage en ligne adressé aux responsables des associa2ons culturelles du

29 novembre 2023 au 8 janvier 2024.

7e Baromètre

441 réponses reçues.



35%

65%

Avez-vous un ou plusieurs salariés ?

Oui

Non

28%

72%

Zone rurale

32%

68%

Zone péri-urbaine

44%56%

Zone urbaine

les associations actives dans l’espace rural 
ont un plus faible taux d’emploi salarié. 
Leurs activités reposent donc 
majoritairement sur le bénévolat.

sur l’ensemble du territoire



29%

18%

12%

49%

Oui, en interne (au sein de votre
associations)

Oui, en externe dans une autre association

Oui,  en externe (vous faîtes appel à un tiers
en dehors de votre association )

Non

Vos bénévoles ont-ils accès à des formations sur la gestion associative ? (plusieurs choix possibles)
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9%

59%
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Plus de la moitié des 
bénévoles agissant en zone 
rurale n’ont pas accès à des 
formations.

sur l’ensemble du territoire



sur l’ensemble du territoire 3% 5%
4%

56%
32%

Avez-vous fait une demande de Fonds pour le développement de la vie associative (FDVA) Formation 
des bénévoles ?

Je ne connais 
pas le FDVA

Je n’ai pas fait 
de demande

5% 3%
3%

59%

29%

Zone rurale

3% 6%
4%

57%

31%

Zone péri-urbaine

1% 6%
6%

51%

36%

Zone urbaine

Oui, elle m’a été accordée en 
totalité
Oui, elle m’a été accordée 
partiellement
Oui, mais elle m’a été refusée

Non

Je ne connais pas ce dispositif

Les taux de dépôt et 
d’obtention du FDVA sont 
quasi identiques sur tous les 
territoires.



Déclarez-vous les heures de vos responsables bénévoles sur leur Compte Engagement Citoyen (CEC) ?

4%

50%
46%

Oui

Non
Je ne 

connais pas 
le CEC

3%

56%

41%

Zone rurale

Je ne 
connais 

pas le CEC

7%

41%52%

Zone péri-urbaine

Je ne 
connais 

pas le CEC

4%

47%49%

Zone urbaine

Je ne 
connais 

pas le CEC

Comme le FDVA, le CEC souIre d’un 
déficit de notoriété global. On observe 

une plus forte utilisation dans les zones 
péri-urbaines.

sur l’ensemble du territoire



11%

17%

70%

2%
Oui, de manière récurrente

Oui, de manière ponctuelle

Non

Je ne suis pas en mesure de
répondre à cette question

Avez-vous rencontré des diQicultés en matière de trésorerie en 2023 ?

12%

16%

70%

2%

Zone rurale

7%

20%

69%

4%

Zone péri-urbaine

12%

17%

70%

1%

Zone urbaine

Les di9icultés de trésorerie 
touchent l’ensemble des 

associations, indépendamment de 
leur localisation.

sur l’ensemble du territoire



sur l’ensemble du territoire

En 2023, les associations culturelles ont collaboré avec les institutions culturelles publiques : 

56%22%

22%

Oui

Non, mais nous ne le
souhaitions pas

Non, nous n’avons pas 
réussi à trouver

47%
32%

21%

Zone rurale

62%16%

22%

Zone péri-urbaine

64%14%

22%

Zone urbaine

Entre renoncement et échec : 
des diIicultés de coopération entre 
associations situées en zones rurales et 
institutions culturelles publiques, liées 
principalement à l’éloignement.



sur l’ensemble du territoire

En 2023, les associations culturelles ont collaboré avec un établissement scolaire public ou privé : 

50%

32%

18% Oui

Non, mais nous ne le
souhaitions pas

Non, nous n’avons pas 
réussi à trouver

46%
40%

14%

Zone rurale

58%28%

14%

Zone péri-urbaine

51%
24%

25%

Zone urbaine

les diIicultés de référencement sur la 
plateforme ADAGE et la faiblesse de 
l’emploi associatif en zone rurale influent 
fortement sur ces résultats.

Un plus grand renoncement aux 
collaborations avec l’éducation nationale.



sur l’ensemble du territoire

En 2023, les associations culturelles ont collaboré avec une autre structure associative : 

81%

11%
8% Oui

Non, mais nous ne le
souhaitions pas

Non, nous n’avons 
pas réussi à trouver

78%

13%

9%

Zone rurale

89%

8% 3%

Zone péri-urbaine

82%

9%
9%

Zone urbaine

3 associations culturelles sur 4 
coopèrent avec d’autres 
associations en zone rurale.



: 153

6e baromètre de la COFAC (mai/juin 2023)

Sondage en ligne adressé aux responsables des associa2ons culturelles du

22 mai au 26 juin 2023.

6e Baromètre

331 réponses reçues.

Nombre d’associations répondantes : 
: 131

: 47



45%

36%

19%

est resté
stable

a diminué
augmenté
est resté stable

Par rapport à la période d’avant crises (2019), le nombre de vos adhérents a :

36%

48%

15%

Zone rurale

45%
49%

6%

Zone péri-urbaine

34%

41%

26%

Zone urbaine

Plus d’un tiers des associations 
en zone rurale à moins 
d’adhérents qu’avant 2019.

sur l’ensemble du territoire



sur l’ensemble du territoire

Depuis le printemps 2022, avez-vous des bénévoles responsables qui ont arrêté leur engagement ?

57%
37%

6%

Non
Oui, un peu
Oui, beaucoup

58%
37%

5%

Zone rurale

55%30%

15%

Zone péri-urbaine

57%
39%

4%

Zone urbaine

La crise de recrutement du 
bénévolat de responsabilité frappe 

également en zone rurale…



sur l’ensemble du territoire

52% 48%

Non Oui

Avez-vous réussi à les remplacer ?

Oui
53%

Non
47%

Zone rurale (60 réponses)

Oui
40%

Non
60%

Zone péri-urbaine (25 réponses)

Oui
47%

Non
53%

Zone urbaine (74) réponses

…avec une plus grande di9iculté à 
remplacer les responsables bénévoles.



Les subventions sollicitées auprès des services de l’État en 2022 vous ont-elles été accordées 
(ministères, DRAC, FDVA,…) ? 

Parmi les associations 
ayant sollicité des 
subventions

36%

51%

13%

Oui, en totalité

Oui, partiellement

Non

parmi les 43 % d’associations répondantes et situées en zone rurale qui ont 
sollicité des subventions auprès des services de l’Etat, plus de 8 associations 
sur 10 ont été soutenues.

43%
57%

57% n’ont pas sollicité du 
tout de subven2ons auprès
des services de l’Etat.

En zone rurale



Parmi les associations 
ayant sollicité des 
subventions

Les subventions sollicitées auprès des services des collectivités territoriales en 2022 vous ont-elles été 
accordées (Régions, département, communes, agglomérations…) ? 

18%

45%
52%

3% Oui en totalité

Oui, partiellement

Non

Parmi les 82% des associations répondantes et situées en zone rurale, qui ont 
sollicité des subventions aux collectivités territoriales, 97% ont été soutenues.

82%

18% n’ont pas sollicité 
du tout de subven2ons.

En zone rurale



sur l’ensemble du territoire

Les subventions locales sollicitées en 2023 qui vous ont été accordées ou versées, sont, par rapport à 2022 : 

6%

53%
28%

13%

20%

Si elles ont globalement reculé de 
manière forte sur l’ensemble du 
territoire, les subventions ont moins 
baissé en zone rurale en 2023.

Parmi les associations ayant 
sollicité des subventions

20% n’ont pas sollicité du 
tout de subven2ons.

En zone rurale

8%

44%34%

14%

supérieures égales inférieures nous n’avons pas encore la notification

75%

25%
Parmi les 
associations ayant 
sollicité des 
subventions

80%
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